

ПОЛИТОЛОГИЯ И МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

П. Бегунова

К ВОПРОСУ О НАУЧНОЙ ОБОСНОВАННОСТИ ПОНЯТИЯ «ОРАНЖЕВАЯ РЕВОЛЮЦИЯ»

Под «оранжевой революцией» обычно понимается широкая кампания мирных протестов, митингов и забастовок, которая происходила в ряде городов Украины с ноября 2004 по январь 2005 гг. Своего рода «вторым изданием» оранжевой революции стал Евромайдан 2013–2014 гг. в Киеве, который закончился смещением президента Януковича. В политических дискуссиях понятие «оранжевая революция» чаще всего используется в оценочном смысле для дискредитации политического противника. Можно ли придать ему более строгое, приближенное к научному звучание? Попробуем разобраться в этом, сопоставив его с близкими по смыслу понятиями «государственный переворот», «бархатная революция» и «революция».

Под государственным переворотом, как правило, понимают смену власти в государстве, осуществляемую с нарушением действующих на данный момент конституционных и правовых норм, обычно с применением силы для захвата центров управления государством и осуществлением физической изоляции действующих его руководителей. В Украине до сих пор ведутся ожесточенные споры о том, был ли Евромайдан 2014 года государственным переворотом. Его участники и сторонники это отрицают, утверждая, что это была «революция достоинства». Однако если рассматривать это событие с сугубо правовой точки зрения, это, безусловно, был государственный переворот, который привел к смене действующей на тот момент власти неконституционным путем.

«Бархатная революция» – это бескровный, ненасильственный способ, качественного изменения политической системы общества в результате прихода к власти новых социально-политических сил. Данное определение позволяет установить радикальное отличие «бархатной революции» от «оранжевых революций» в Украине. Майданы 2006 и 2014 годов не повлекли за собой «качественного изменения политической системы общества» и привели лишь к некоторым изменениям политического курса. Кроме того, Евромайдан 2014 года не был «бескровным и ненасильственным» и повлек за собой многочисленные жертвы.

Остается главное сопоставление понятий «революция» и «оранжевая революция». Применительно к Украине оно выглядит парадоксально, потому как ни первый, ни второй майдан революцией, в строгом смысле этого слова, назвать нельзя. Само понятие «революция» означает радикальный переворот в общественно-политических отношениях, насильственным путем приводящий к смене всего общественного строя. Ничего подобного после «оран-

жевых революции» в Украине не случилось. При всей значимости этих событий они не решили стоящих перед страной проблем, создав лишь иллюзию революционности. Таким образом, можно сделать вывод, что понятие «оранжевая революция», равно как и понятие «революция достоинства», в Украине не имеет сколь-либо строго научного смысла и используется политическими противниками преимущественно в пропагандистских целях.

Я. Горбачевская

ОСНОВАНИЯ ПРИЗНАНИЯ ФИКТИВНОГО БРАКА НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Брак – это оформленный в законном порядке добровольный союз мужчины и женщины, целью которого является создание семьи, а также взаимные права и обязанности. Согласно ст. 45 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье (КоБС), указанное соглашение признается недействительным, если у обеих сторон не было намерения создать семью (фиктивный брак). При отсутствии такого намерения у одной из сторон брак может быть признан недействительным как заключенный под влиянием обмана, т.е. без взаимного согласия, необходимого для заключения брака.

Причинами заключения фиктивных браков являются: получение иностранцами гражданства Республики Беларусь, улучшение жилищных условий, получение пенсии, наследства и т.д.

Согласно ст. 46 КоБС, признание брака недействительным производится в суде. Иск вправе предъявить: один из супругов; лицо, права которого нарушены; органы опеки и попечительства; прокурор или органы внутренних дел.

Совет Министров Беларуси постановлением № 891 от 10 июня 2010 г. утвердил Положение, согласно которому разработан порядок получения органами внутренних дел документов и сведений, подтверждающих, что брак с гражданином Беларуси или постоянно проживающим здесь лицом, заключен иностранным гражданином или лицом без гражданства исключительно в целях получения разрешения на постоянное проживание в нашей стране.

Согласно статье 49 КоБС, у лиц, состоявших в браке, признанном недействительным, никаких прав и обязанностей супругов не возникает. Доли приобретенного в таком союзе имущества определяются на основании Гражданского кодекса Республики Беларусь.

Если один из супругов скрыл от другого, что состоит в браке, то при признании союза недействительным суд вправе взыскать с него средства на содержание лица, состоявшего с ним в недействительном браке, по правилам статей 29–33, 40 КоБС, а также применить к имуществу, приобретенному этими лицами совместно с момента заключения брака до момента признания